Заключение

ФГАОУ диссертационного совета ДСУ 208.001.04 \mathbf{BO} Первый Московский государственный медицинский университет И.М. Сеченова Министерства Российской им. здравоохранения Федерации (Сеченовский Университет) по диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук

> аттестационное дело № 74.01-24/012-2022 решение диссертационного совета от 17 июня 2022 года № 14

О присуждении Севастьянову Михаилу Александровичу, гражданину России, ученой степени доктора медицинских наук.

Диссертация «Медико-социальная экспертиза и реабилитация пострадавших в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» в виде рукописи по специальности 14.02.06 — Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация принята к защите 14 апреля 2022 г., протокол № 7 диссертационным советом ДСУ 208.001.04 ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ ректора № 0460/Р от 28.05.2020г.).

Севастьянов Михаил Александрович, 1972 года рождения, в 1996 году окончил Санкт-Петербургскую государственную медицинскую академию, г. Санкт-Петербург, по специальности «лечебное дело».

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук на тему «Клинико-патогенетические особенности заболеваний органов дыхания у работающих в условиях воздействия табачной пыли» защитил в 2003 году в диссертационном совете при Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И.И. Мечникова.

В 2021 году Севастьянову Михаилу Александровичу присвоено ученое звание доцента по кафедре организации здравоохранения, реабилитации и медико-социальной экспертизы ФГБУ ДПО «Санкт-Петербургский институт усовершенствования врачей-экспертов» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации.

С 2012 года Севастьянов М.А, работает доцентом кафедры организации здравоохранения, реабилитации и медико-социальной экспертизы ФГБУ ДПО «Санкт-Петербургский институт усовершенствования врачей-экспертов» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации и с 2017 года работает директором Санкт-Петербургского государственного бюджетного стационарного учреждения социального обслуживания «Доминтернат для престарелых и инвалидов №1» по настоящее время.

Диссертация на тему «Медико-социальная экспертиза и реабилитация результате несчастных случаев производстве пострадавших В на профессиональных заболеваний» по специальности 14.02.06 - Медикосоциальная экспертиза и медико-социальная реабилитация выполнена на кафедре организации здравоохранения, реабилитации и медико-социальной И ФГБУ ДПО «Санкт-Петербургский экспертизы институт усовершенствования врачей-экспертов» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации.

Научные консультанты:

– доктор медицинских наук, доцент Владимирова Оксана Николаевна, ФГБУ ДПО «Санкт-Петербургский институт усовершенствования врачей экспертов» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, ректор; – доктор медицинских наук, доцент Бондарев Сергей Анатольевич, ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Российской Федерации Сеченова Министерства здравоохранения (Сеченовский Университет), Институт клинической медицины им. Н.В. Склифосовского, кафедра спортивной медицинской медицины И реабилитации, профессор кафедры.

Официальные оппоненты:

- Запарий Сергей Петрович доктор медицинских наук, ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по г. Москве» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, руководитель главный эксперт по медико-социальной экспертизе
- Меметов Сервир Сеитягьяевич доктор медицинских наук, профессор, ГБУ Ростовской области «Госпиталь для ветеранов войн» Министерства здравоохранения Ростовской области, заместитель начальника по клинико-экспертной работе
- Суворов Вадим Германович доктор медицинских наук, ФГБНУ «Научноисследовательский институт медицины труда имени академика Н.Ф. Измерова», отделение реабилитации профессиональных И неинфекционных заболеваний, заведующий отделением дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: ФБУН «Северо-Западный центр И общественного здоровья» Роспотребнадзора России, г. Санкт-Петербург, в своем положительном заключении, подписанным доктором медицинских наук, доцентом, врачом-профпатологом отдела клинических исследований Бойко Иваном ФБУН «СЗНЦ гигиены и общественного здоровья» Васильевичем, указала, что диссертационная работа Севастьянова Михаила Александровича на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация на тему «Медико-социальная экспертиза и реабилитация пострадавших В результате несчастных случаев на производстве профессиональных заболеваний» представляет собой законченный научноквалификационный содержащий решение актуальной научной труд, проблемы по совершенствованию критериев и алгоритма экспертной профессиональной диагностики установлению утраты ПО степени трудоспособности и совершенствованию правового регулирования страховых механизмов обеспечения пострадавших на производстве реабилитационными По актуальности, новизне, объёму исследования, мероприятиями. достоверности полученных результатов и выводов диссертация Севастьянова М.А. полностью соответствует требованиям п. 15 «Положения о присуждении степеней федеральном государственном **ученых** образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Российской Федерации (Сеченовский Министерства здравоохранения Университет), утвержденным приказом ректора от 31.01.2020 г. №0094/Р, а её автор Севастьянов Михаил Александрович достоин присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация.

На автореферат диссертации поступили отзывы от: доктора медицинских наук, профессора, руководителя научного направления ФГБУ «Федеральный научный центр реабилитации инвалидов им. Г.А. Альбрехта» Минтруда России – Шестакова Владимира Петровича; доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры общественного здоровья, экономики и ФГБОУ BO «Северо-Западный управления здравоохранением государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова» Минздрава России – Лучкевича Владимира Станиславовича; доктора медицинских наук, доцента, первого заместителя Генерального директора ООО «Научно-инновационный центр «Профессиональное Долголетие», г. Санкт-Петербург – Башкирёвой Анжелики Сергеевны; доктора медицинских наук, доцента, главного врача СПб ГБУЗ «Противотуберкулезный диспансер №5», г. Санкт-Петербург – Божкова Игоря Александровича.

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются известными специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

ФБУН «Северо-Западный центр гигиены и общественного здоровья» Роспотребнадзора России г. Санкт-Петербург выбран в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений,

разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

Соискатель имеет 55 опубликованных работ, из них 39 по теме диссертации, общим объемом 10,43 печатных листа, в том числе 14 статей в рецензируемых научных изданиях из перечня Университета/Перечня ВАК при Минобрнауки, 5 статей индексируемых в международной базе цитирования Scopus, иные публикации по результатам исследования – 9; публикаций в сборниках материалов международных И всероссийских научных конференций – 7; пособия для врачей медицинских организаций, учреждений медико-социальной экспертизы медико-социальной И специалистов реабилитации – 4.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

- 1. Владимирова О.В., Коробов М.В., Сарана А.М., **Севастьянов М.А.** Методы управления процессом реабилитации пострадавших на производстве // **Вестник восстановительной медицины**. − 2016. − №3 (73). − С. 2-7. [**ВАК**]
- 2. Пенина Г.О. Божков И.А., Деденева И.В., **Севастьянов М.А.**, Чистякова И.А. Практика применения и пути совершенствования критериев установления степени утраты профессиональной трудоспособности на территории Российской Федерации // **Казанский медицинский журна**л. − 2020. − №4. − C. 544-549. [**Scopus**]
- 3. **Севастьянов М.А.**, Бондарев С.А., Божков И.А., Владимирова О.В. Структура инвалидности и показатели реабилитации пострадавших на производстве в Российской Федерации // **Вестник всероссийского общества специалистов по медико-социальной экспертизе, реабилитации и реабилитационной индустрии. − 2021. − №3. − С. 97-106. [ВАК]**
- 4. **Севастьянов М.А.**, Божков И.А., Владимирова О.В., Дидилев А.В., Горяинова М.А. Результаты государственной демографической политики в сфере реабилитации, медико-социальной экспертизы, социального

страхования, труда и занятости пострадавших на производстве // **Казанский** медицинский журнал. -2021. -№5 (102). -С. 726-735. [Scopus]

5. Севастьянов М.А., Бондарев С.А., Пенина Г.О., Деденева И.В., Чистякова И.А., Божков И.А., Владимирова О.В. Новые подходы определению степени утраты профессиональной трудоспособности результате несчастных случаев на производстве процентах И профессиональных заболеваний (обзор нормативных правовых документов) // Вестник всероссийского общества специалистов по медико-социальной экспертизе, реабилитации и реабилитационной индустрии. – 2021. – №3. – C. 55-62. [BAK]

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработана новая модель медико-социальной экспертизы утраты профессиональной трудоспособности пострадавших на производстве на основе концептуального подхода Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья и концепции «разумного приспособления» и модель процессного управления имеющимися в распоряжении Фонда социального страхования реабилитационными ресурсами с созданием клиенториентированной системы реабилитационного менеджмента, с предоставлением основного объема реабилитационных мероприятий на основе электронного сертификата.

Доказано, что действующие критерии установления степени утраты профессиональной трудоспособности в процентах не позволяют с высокой степенью воспроизводимости принимать экспертные решения по установлению степени утраты профессиональной трудоспособности в аналогичных экспертных случаях (коэффициент вариации принятых за три года решений составил 21,6 %).

<u>Доказано</u>, что основным фактором, обуславливающим высокую вариативность принимаемых в субъектах Российской Федерации решений, является несовершенство методики экспертной оценки степени утраты

профессиональной трудоспособности, а такие внешние факторы, как средняя продолжительность случая временной нетрудоспособности при несчастных случаях на производстве, уровень доступности и качества медицинской помощи, не оказывают значимого влияния на итоговую степень утраты профессиональной трудоспособности, как в целом, так и по последствиям наиболее распространённых производственных инцидентов (травмы нижних конечностей, нейро-сенсорная тугоухость).

<u>Доказано</u>, что проектный подход к оперативно-координационному управлению системой медико-социальной реабилитации пострадавших на производстве при изменении способа предоставления реабилитационных мероприятий и технических средств реабилитации позволит создать клиентоориентированную систему реабилитационного менеджмента, в которой будет преобладать непосредственная работа с пострадавшими на производстве.

Выявлено, низкий уровень реализации мероприятий ПО ЧТО профессиональной реабилитации пострадавших на производстве (не более 25% от рекомендованных мероприятий в год), а также низкий уровень рекомендаций по обеспечению техническими исполнения реабилитации (не более 50%) обусловлен наличием административных барьеров в доменах e570 «Службы, административные системы и политика социального страхования», е590 «Службы, административные системы и политика труда и занятости», и е580 «Службы, административные системы и политика здравоохранения».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что автором установлен комплекс медико-демографических и социально-экономических факторов, оказывающих влияние на основные закономерности динамических профессиональной изменений показателей инвалидности И утраты трудоспособности производственного травматизма И вследствие заболеваний. Ha основании детального профессиональных применяемой методики и экспертных критериев оценки степени утраты профессиональной трудоспособности в мировой и отечественной практике определены основные направления их совершенствования с точки зрения наиболее полной оценки медицинских и социальных факторов в свете концептуальных подходов Конвенции о правах инвалидов ООН. Определены основные пути совершенствования системы реабилитации пострадавших на производстве с учётом необходимости повышения качества их жизни и эффективности расходования средств.

Результаты проведённого исследования дополняют и конкретизируют имеющиеся представления о методологии установления утраты профессиональной трудоспособности пострадавшим на производстве в результате несчастных случаев и профессиональных заболеваний, а также основные подходы к процессу медико-социальной реабилитации пострадавших.

Значение полученных соискателем результатов для подтверждается тем, что материалы диссертации внедрены в практику работы Минтруда России (в виде приказов: от 30.09.2020 № 687н «Об утверждении критериев определения степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» и от 30.12.2020 № 982н «Об утверждении формы программы реабилитации пострадавшего В результате несчастного случая производстве и профессионального заболевания и порядка ее составления») федеральных казенных учреждений медико-социальной экспертизы по Санкт-Петербургу, Ленинградской области, Ставропольскому краю и Свердловской области, Региональных отделений фонда социального страхования Архангельской области и республике Марий-Эл, а также в учебный процесс ФГБУ ДПО СПбИУВЭК Минтруда России.

Результаты и практические рекомендации диссертационной работы могут быть использованы в практике медико-социальной экспертизы для определения степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных

заболеваний, в практической работе по созданию служб реабилитационного менеджмента в региональных отделениях Фонда социального страхования Российской Федерации. Основные положения диссертационной работы могут быть использованы при подготовке нормативных правовых регламентирующих порядок предоставления реабилитационных мероприятий производстве. Целесообразно пострадавшим на продолжение исследовательской работы в данном направлении с целью совершенствования подходов к профессиональной реабилитации пострадавших на производстве.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что идея диссертационного исследования базируется на анализе практики и обобщении передового опыта в данной области науки, а само исследование выполнено на высоком методическом уровне, в нем полно и содержательно раскрываются основные разделы, оно характеризуется большим количеством объектов исследования и проспективным характером научных изысканий. В работе использованы адекватные поставленным задачам статистические методы исследования (парный двухвыборочный t-тест в независимых выборках, критерий хи-квадрат для оценки различия эмпирических распределений, коэффициент вариации для оценки разброса вариант, коэффициент ранговой оценки корреляционной корреляции Спирмена ДЛЯ связи между качественными показателями).

<u>Теория</u> диссертации <u>построена</u> на известных, проверяемых фактах и согласуется с опубликованными данными по ее теме. Задачи работы поставлены адекватно, с использованием данных современной российской и зарубежной научной литературы (351 источник). Использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

В процессе исследования на всех этапах были использованы общенаучные методы (синтез, анализ, индукция, дедукция, обобщение, сравнение, логический метод и т.д.). Выводы и предложения логично вытекают из содержания диссертации, отражают решение поставленных

задач, научно аргументированы и имеют научно-практическую значимость. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Личный вклад автора

Автору принадлежит идея исследования и ее реализация на всех этапах: планирования, определения методологии, создания и постановки методик, сбора научного материала, анализа. статистической обработки И интерпретации полученных данных. Автором самостоятельно определены разработан дизайн исследования. Соискатель цель, задачи И лично диссертационной работы осуществлял все этапы И принимал непосредственное участие в получении исходных данных и апробации результатов. В публикациях, написанных в соавторстве, вклад автора является основным.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критериям внутреннего единства, с наличием плана исследования, непротиворечивой методологической платформы, основной идейной линии, концептуальности и взаимосвязи выводов.

работа Севастьянова Михаила Александровича Диссертационная «Медико-социальная экспертиза и реабилитация пострадавших в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлено решение актуальной научной проблемы по совершенствованию критериев и алгоритма экспертной диагностики по установлению степени утраты профессиональной трудоспособности, правового регулирования и страховых механизмов реабилитационными обеспечения пострадавших производстве на экономической мероприятиями, что позволило повысить уровень социальной эффективности при выполнении работ, связанных cосвидетельствованием пострадавших на производстве и предоставлением им услуг по реабилитации.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п.15 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский И.М. государственный медицинский университет имени Российской Федерации Сеченова Министерства здравоохранения (Сеченовский Университет)», утвержденным приказом ректора от 31.01.2020г. №0094/Р, предъявляемым к докторским диссертациям.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, присутствовавших на заседании, из них 7 докторов наук по специальностям рассматриваемой диссертации, из 26 человек, входящих в состав совета, утвержденного приказом ректора, проголосовали: за присуждение ученой степени — 20, против присуждения ученой степени — нет, недействительных бюллетеней — нет.

На заседании 17 июня 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Севастьянову Михаилу Александровичу ученую степень доктора медицинских наук.

Председатель

диссертационного совета,

д.м.н., профессор

Ачкасов Евгений Евгеньевич

Ученый секретарь

диссертационного совета

д.м.н., доцент

Конева Елизавета Сергеевна

«17» июня 2022 года